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Розглядаються і класифікуються основні напрями і наукові концепції теорії ма-
теринства.

Напрями	 теоретичних	 та	 емпіричних	 нау-
кових	 досліджень	 у	 сфері	 вивчення	 психології	
материнства	 є	 достатньо	 численними	 та	 різно-
манітними	[12].	Г.	Філіпова	поділяє	їх	на	дві	по-
зиції:	 материнство	 розглядається	 як	 забезпечен-
ня	умов	для	розвитку	дитини,	а	також	як	частина	
особистісної	сфери	жінки	[12].	Такий	поділ,	зви-
чайно,	 є	 дещо	 умовним,	 тому	 що	 проблеми,	 які	
вивчаються	 в	 рамках	 зазначених	 вище	 позицій,	
часто	 є	 взаємопроникними	 і	 взаємозалежними.	
Були	 навіть	 наукові	 спроби	 виокремити	 ці	 на-
прями	досліджень	як	наукові	галузі.	 “Як	відзна-
чає	Г.	І.	Брехман,	необхідно	розділяти	пренаталь-
ну	 психологію	 (як	 сферу	 дослідження	 розвитку	
психіки	 дитини	 до	 народження)	 та	 психологію	
вагітності”	[12,	30].

За	 Г.	Брехманом,	 перинатальна	 психологія	
вивчає	обставини	 і	 закономірності	розвитку	лю-
дини	на	ранніх	етапах	онтогенезу	—	в	пренаталь-
ному	 і	 постнатальному	 —	 та	 їх	 вплив	 на	 все	 по-
дальше	 життя.	 Перебуваючи	 на	 межі	 психології	
та	медицини,	перинатальна	психологія	досліджує	
і	науково	обґрунтовує	тонкі	механізми	виникнен-
ня	психічного	життя	людини	у	пренатальній	фазі	
та	процеси	взаємодії	ненародженої	дитини	з	ото-
чуючим	 світом,	 опосередкованої	 через	 матір.	 Це	
відкриває	можливості	запобігання	перинатально	
зумовленого	 дисгармонійного	 розвитку,	 вияв-
лення	та	усунення	психологічних,	 соціальних	та	
біологічних	факторів	його	порушення [2].	Однак	
найчастіше	 розрізнення	 перинатальної	 психоло-
гії	 та	психології	вагітності	не	відбувається	через	
тісний	 взаємозв’язок	 розвитку	 психіки	 дитини	 з	
особливостями	 матері	 [12].	 Вірогідно,	 що	 такий	
поділ	 відбудеться	 у	 подальшому,	 однак	 у	 нашій	

праці	при	огляді	теоретичних	та	емпіричних	над-
бань	у	сфері	материнства	та	вагітності	ми	не	буде-
мо	розділяти	перинатальну	психологію	і	психоло-
гію	вагітності,	а	вважатимемо	їх	позиціями.

У	рамках	першої	позиції	фокусом	є	вихован-
ня	та	розвиток	дитини,	і	основний	хід	роздумів	у	
постановці	цілей	та	інтерпретації	даних	йде	від	за-
вдань	виховання	дитини	до	особливостей	матері.	
Розглядаються	 культурно-історичні,	 біологічні	
(етологічні	 дослідження,	 фізіологічні	 та	 психо-
фізіологічні	 аспекти	 материнства,	 порівняльні	
біопсихологічні	 дослідження)	 та	 психологічні	
(феноменологія	 вагітності,	 дитинства,	 раннього	
та	 дошкільного	 віку,	 школярства	 і	 підліткового	
віку,	психолого-педагогічний	 і	психотерапевтич-
ний	 напрями)	 аспекти	 материнства.	 Якщо	 до-
кладніше	зупинитися	на	психологічному	аспекті,	
то	 в	 рамках	 феноменології	 вагітності	 досліджу-
ються	вплив	психічного	стану	вагітної	на	розви-
ток	дитини	[17],	 зв’язок	батьківських	очікувань,	
установок,	 виховних	 стратегій	 та	 очікування	 за-
доволеності	 материнською	 роллю	 зі	 ставленням	
матері	до	дитини	у	постнатальному	періоді.	Для	
прогнозування	подальших	материнсько-дитячих	
стосунків	 досліджується	 стиль	 материнського	
ставлення	до	дитини,	здатність	до	суб’єктивізації	
дитини,	сензитивність	до	виявів	плода,	особистіс-
не	прийняття	та	рівень	материнської	компетент-
ності	 [10].	 Дуже	 ретельно,	 особливо	 в	 останній	
час,	багатьма	дослідниками	вивчається	конструкт	
пренатальної	 прихильності,	 його	 детермінанти	 і	
фактори	розвитку,	оскільки	вважається,	що	якість	
пренатальної	 прихильності	 впливає	 на	 якість	
постнатальної	 материнсько-дитячої	 взаємодії	
та	 забезпечує	 розвиток	 відповідної	 здатності	 до	
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прихильності	у	дитини	[14;	15].	Вивчається	адап-
тація	 до	 вагітності	 (адаптація	 до	 подружнього	
життя,	задоволення	взаємовідносинами	з	матір’ю,	
модель	материнства	власної	матері	та	ін.)	як	фак-
тор	прогнозу	адаптації	до	материнства,	що	вияв-
ляється	 у	 задоволеності	 материнською	 роллю,	 у	
компетентності,	 відсутності	 проблем	 у	 взаємодії	
з	дитиною	та,	як	наслідок,	в	успішному	розвитку	
дитини	[1].

Також	 предметом	 зацікавленості	 є	 зв’язок	
психологічного	 стану	 жінки	 під	 час	 вагітності	 з	
успішністю	 виношування	 дитини	 та	 патологією	
вагітності	й	пологів.	У	рамках	психолого-педаго-
гічного	напряму	досліджуються	і	розробляються	
методи	 психологічної	 корекції	 та	 психологічної	
підготовки	вагітної	або	сімейних	пар	з	точки	зору	
оптимізації	умов	розвитку	дитини	[6;	7],	виокрем-
люються	якості	матері,	особливості	її	переживань,	
емоційного	 і	 фізичного	 станів,	 які	 вважаються	
оптимальними	 та	 на	 які	 дослідники	 і	 практи-
ки	 орієнтуються	 при	 побудові	 своїх	 програм.	 У	
рамках	 психотерапевтичного	 напряму	 досліджу-
ються	особливості	батьків	(наприклад,	типологія	
матерів	по	відношенню	до	дитини),	що	розгляда-
ються	 як	 джерело	 порушення	 розвитку	 дитини	
та	викликають	затримки	і	порушення	психічного	
розвитку	[1].

У	рамках	другої	позиції	материнство	вивчаєть-
ся	 з	 точки	 зору	 задоволеності	 жінки	 власною	
материнською	 роллю,	 як	 стадія	 особистісної	 та	
статевої	ідентифікації	[3;	4].	Тут	також	можна	ви-
окремити	кілька	напрямів	досліджень.	У	напрямі,	
де	 материнство	 розглядається	 як	 стадія	 статево-
вікової	 та	 особистісної	 ідентифікації,	 обговорю-
ються	 психологічні	 та	 фізіологічні	 особливості	
різних	періодів	репродуктивного	циклу	[21].	Од-
нією	з	найважливіших	фаз	вважається	вагітність.	
Психоаналітично	 орієнтованими	 дослідниками	
розглядаються	процес	і	проблеми,	що	виникають	
під	час	першої	вагітності,	яка	вважається	особли-
во	стресовою	внаслідок	завершення	незалежного	
існування	жінки	та	початку	“незворотних”	мате-
ринсько-дитячих	 стосунків.	 У	 психотерапевтич-
но	орієнтованих	дослідженнях	прийнятий	підхід	
до	 вагітності	 як	 до	 періоду	 життя,	 сензитивного	
до	загострень	психологічних	проблем	і	такого,	що	
потребує	психологічної	підтримки	[1;	17;	21].	Та-
кож	 вагітність	 розглядається	 як	 підготовча	 фаза	
в	 розвитку	 взаємної	 прихильності	 матері	 та	 ди-
тини,	 досліджуються	 закономірності	 формуван-
ня	образу	дитини	у	самосвідомості	вагітної.	При	
підході	до	вагітності	як	до	критичної	фази	життя	
приділяється	 увага	 внутрішнім	 психологічним	

і	 соціальним	 завданням,	 які	 вагітна	 повинна	 ви-
рішити,	 щоб	 досягти	 зрілої	 особистісної	 позиції	
[22].

Окремо	 обговорюються	 проблеми	 вагітності	
юних	(особистісний	розвиток,	відносини	з	влас-
ною	 матір’ю,	 якість	 прихильності	 та	 материнсь-
ка	 компетентність)	 та	 особливості	 вагітності	 у	
зрілому	 віці	 (психологічне	 безпліддя,	 ризики	
пізньої	 вагітності,	 компенсаторні	 мотиви	 при	
пізній	 вагітності)	 [6;	 7].	 У	 напрямі	 девіантного	
материнства	 вивчаються	 психологічні	 особли-
вості	 та	 детермінанти	 матерів,	 які	 відмовляють-
ся	 від	 своїх	 дітей	 у	 психологічній	 або	 фізичній	
формі,	 проблеми	 порушення	 материнсько-дитя-
чих	 стосунків,	 які	 спричиняють	 зниження	 емо-
ційного	 благополуччя	 дитини	 та	 відхилення	 в	
його	психічному	розвитку	[3;	4].	В	напрямі,	який	
розглядає	 онтогенетичні	 аспекти	 формування	
материнства,	 вважається,	 що	 на	 особливості	 ма-
теринського	 ставлення	 до	 вагітності	 впливає	 її	
власна	 психічна	 історія	 до	 і	 після	 народження,	
виокремлюються	 етапи	 онтогенезу	 материнства	
[11].	 Вагітність	 вважається	 найважливішим	 ета-
пом.	 Вивчається	 динаміка	 змісту	 материнських	
уявлень	та	переживань,	аналізуються	сни,	страхи	
і	фантазії	вагітної.	

Г.	Філіпова	зазначає,	що	в	останнє	десятиліття	
посилився	 інтерес	 до	 психологічних	 особливос-
тей	жінок	з	репродуктивною	патологією.	Актив-
но	 вивчаються	 психологічні	 особливості	 жінок,	
які	 страждають	 на	 безпліддя,	 мають	 порушення	
фізіологічного	 перебігу	 вагітності	 та	 екстрагені-
тальну	 патологію.	 У	 психології	 традиційною	 і	
добре	 розробленою	 є	 сфера	 дослідження	 дитя-
чо-батьківських	стосунків,	де	психологічні	особ-
ливості	 батьків	 вивчаються	 з	 точки	 зору	 адек-
ватності	 батьківських	 функцій.	 Отже,	 впродовж	
останнього	часу	спостерігається	тенденція	поєд-
нання	 таких	 ліній	 дослідження,	 як	 психологічні	
особливості	жінок	з	репродуктивною	патологією	
і	 сфера	 дослідження	 дитячо-батьківських	 сто-
сунків,	коли	порушення	репродуктивної	функції	
жінки	розглядається	як	таке,	що	співвідноситься	
з	 її	 психологічною	 готовністю	 до	 материнства	
[13].	

Таким	 чином,	 на	 даному	 науковому	 етапі	 по-
рушення	 репродуктивної	 функції	 пов’язується	 з	
неадекватним	формуванням	материнської	сфери.	
Нижче	 розглянемо	 закономірності	 формування	
материнської	 сфери,	 особливості	 першої	 вагіт-
ності	як	найважливішого	етапу	 її	розвитку,	а	та-
кож	 висвітлимо	 динаміку	 психологічних	 станів	
під	час	вагітності.
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Науковців	 завжди	 дуже	 цікавило	 питання	
про	 детермінанти	 розвитку	 материнської	 сфери.	
З.	Фрейд,	 розглядаючи	 вроджені,	 біологічно	 де-
терміновані	 імпульси	 до	 дій,	 вказував,	 що	 існує	
“інстинкт	 життя”,	 який	 включає	 в	 себе	 біологіч-
ні	 інстинкти	 самозбереження	 та	 сексуальний	
(інстинкт	відтворення	потомства)	 [9].	Також	він	
постулював,	що	у	жінок	існує	специфічний	мотив	
вагітності	 та	 народження	 дитини	 як	 символічне	
заміщення	 дитиною	 неіснуючого	 пенісу.	 У	 міру	
накопичення	матеріалів	аналізу	стали	з’являтися	
модифікації	та	переформулювання	первинної	гі-
потези	 щодо	 бажання	 жінки	 мати	 дітей.	 Х.	Дейч	
приписувала	бажання	жінки	мати	дітей	виключ-
но	 жіночій	 якості	 приймання	 в	 себе,	 цій	 базі	
фемінності	та	материнства,	і	постулювала,	що	ма-
теринство	—	 це	 здійснення	 найбільш	 важливого	
та	істотного	бажання	жінки	[16].	І	в	подальшому	
в	 психоаналітичній	 літературі	 материнство	 ро-
зуміється	 та	 концептуалізується	 не	 як	 “вторин-
ний”	(дівоче	бажання	мати	пеніс),	а	як	централь-
ний	 організатор	 жіночого	 сексуального	 драйву	
[20].	 В	 рамках	 культурно-історичного	 підходу	
інститут	 материнства	 став	 розглядатись	 як	 істо-
рично	обумовлений,	такий,	що	змінює	свій	зміст	
від	 епохи	 до	 епохи	 (ці	 дослідження	 проаналі-
зовані	 у	 працях	 І.	С.	Кона,	 М.	Мід,	 Е.	Еріксона,	
М.	С.	Радіонової,	 Г.	Каплан	 та	 ін.).	 Сучасні	 дані	
свідчать,	що,	хоча	жіночі	гормони	можуть	збіль-
шити	жіночу	готовність	до	піклування	про	немо-
вля,	 немає	 чіткої	 інформації	 про	 гормональний	
базис	материнських	почуттів.	На	жіноче	бажання	
мати	 та	 вирощувати	 дітей	 впливають	 культурні	
очікування	 та	 можливості	 [22].	 З	 часом	 наукова	
думка	 прямувала	 до	 ширшого	 концептуального	
розуміння	та	термінологічної	визначеності	фено-
мена	материнства.

За	 даними	 Е.	 Бадінтер,	 поняття	 “материнсь-
кий	інстинкт”	є	міфом	[12].	Г.	Філіпова,	розгляда-
ючи	детермінанти	розвитку	материнської	сфери,	
говорить	про	відповідні	потреби,	які	спонукають	
матір	 виконувати	 її	 материнські	 функції.	 “Базо-
вою	для	материнської	сфери	є	потреба	у	контакті	
з	об’єктом,	носієм	специфічних	етологічних	сти-
мулів	—	гештальту	дитинства.	Ця	потреба	не	єди-
на,	але	може	розглядатися	як	системоутворююча	
для	материнської	сфери”	[11,	82].	Такий	підхід	є	
більш	коректним	через	те,	що	інстинкт	і	потреба	
розрізняються	ступенем	генетичної	обумовленос-
ті,	 важливістю	 для	 виживання	 та	 змінюваністю.	
“Інстинкт	—	генетично	зумовлена	та	мало	зміню-
вана	форма	поведінки,	властива	психіці	тварин	і	
людини,	яка	виражається	в	активізації	діяльності	

з	ціллю	задоволення	потреби”	[8,	44].	А	потребою	
є	“...	сутнісна	динамічна	психічна	сила,	яка	вияв-
ляється	 як	 стан	 внутрішнього	 напруження,	 яке	
підштовхує	 індивіда	 до	 цілеспрямованої	 актив-
ності	 для	 задоволення	 життєво	 важливих	 функ-
цій	 самозбереження,	 біологічного	 та	 особистіс-
ного	 саморозвитку”	 [8,	 92].	 Вищі	 потреби	 “...	
виникають	 онтогенетично	 пізніше,	 суб’єктивно	
сприймаються	як	менш	важливі	для	виживання,	
тому	 їх	 задоволення	 може	 регулюватися	 в	 часі”	
[8,	92].	Материнська	сфера	формується	впродовж	
онтогенезу	[11],	народження	дитини	суб’єктивно	
сприймається	як	не	першочергове	для	виживання,	
а	тому	регулюється	в	часі	залежно	від	матеріаль-
ного,	соціального	та	психологічного	стану	жінки.	
До	того	ж	“...	потреба	в	материнстві	потребує	реф-
лексії	своїх	суб’єктивних	станів	 і	співвіднесення	
з	 умовами	 та	 способами	 їх	 отримання”	 [11,	 83].	
Тому	 можна	 дійти	 висновку,	 що	 розвиток	 мате-
ринської	сфери	належить	до	вищих	потреб,	а	зна-
чить,	 відповідає	 “...	 вищому	 рівню	 особистісного	
розвитку	 та	 біологічної	 ефективності	 та	 сприяє	
самовдосконаленню”	[8,	92].

З	 огляду	 на	 таке	 розуміння	 детермінант	 роз-
витку	материнської	сфери	закономірним	наступ-
ним	питанням	є	динаміка	формування	материнсь-
кої	 сфери	 в	 онтогенезі.	 В	 літературі	 найбільш	
значущими	 онтогенетичними	 факторами	 фор-
мування	 материнської	 сфери	 вважаються	 досвід	
взаємодії	з	власною	матір’ю,	особливості	сімейної	
моделі	 материнства,	 можливість	 взаємодії	 з	 не-
мовлятами	та	інтерес	до	них	у	дитинстві.	Але,	що	
стосується	саме	динаміки,	послідовності	етапів	з	
певним	змістом	на	кожному	етапі,	сформованими	
психічними	 структурами	 та	 механізмом	 їх	 фор-
мування	—	це	питання	ще	не	розкрите	повністю.	
Г.	Філіпова	 є	 автором	 онтогенетичної	 концепції	
материнства,	в	якій	вона	описує	три	складові	ма-
теринської	 потребнісно-мотиваційної	 сфери	 та	
п’ять	філогенетичних	і	шість	онтогенетичних	ета-
пів	розвитку	[11].	Коротко	наведемо	онтогенетич-
ні	етапи	для	людини.

1.	Етап	взаємодії	з	власною	матір’ю	в	ранньому	
онтогенезі.	Цей	етап	починається	з	пренатальної	
взаємодії	та	тягнеться	впродовж	усього	життя	при	
взаємодії	з	власною	матір’ю.	Найважливішим	вва-
жається	віковий	період	до	трьох	років,	упродовж	
якого	відбувається	засвоєння	емоційного	значен-
ня	ситуації	материнсько-дитячої	взаємодії.	

2.	Ігровий	етап	і	взаємодія	з	однолітками.	На	
цьому	 етапі	 відбувається	 становлення	 основних	
компонентів	 материнської	 сфери	 під	 час	 сюжет-
но-рольової	гри	з	ляльками	у	дочки-матері.	
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3.	Етап	няньчення.	Починається	з	5–6	років	і	
завершується	 до	 початку	 статевого	 визрівання.	
Через	досвід	власної	взаємодії	з	носієм	гештальту	
дитинства,	 спостереження	 за	 взаємодією	 дорос-
лих	 з	 дитиною,	 сприйняття	 та	 рефлексію	 став-
лення	 інших	 осіб	 і	 суспільства	 взагалі	 до	 дорос-
лих,	які	виконують	батьківські	функції,	у	дитини	
формуються	всі	компоненти	материнської	сфери.	
Тут	немовля	набуває	значення	об’єкта	діяльності,	
у	дитини	розвивається	потреба	в	його	охороні	та	
піклуванні,	а	також	закладаються	основи	потреби	
в	материнстві.

4.	Етап	диференціації	мотиваційних	основ	ста-
тевої	та	материнської	сфер	поведінки.	

5.	 Етап	 конкретизації	 онтогенетичного	 роз-
витку	 материнської	 сфери	 в	 реальній	 взаємодії	
з	 дитиною.	 Він	 включає	 кілька	 самостійних	 пе-
ріодів:	вагітність,	пологи,	післяпологовий	період,	
немовлячий	 вік	 дитини	 та	 період	 переходу	 до	
наступного	 етапу	 розвитку	 материнської	 сфери.	
Щодо	 вагітності,	 то	 стиль	 переживання	 жінкою	
соматичного	компонента	вагітності	та	ворушіння	
дитини	 можуть	 мати	 прогностичну	 цінність	 для	
виявлення	 відхилень	 від	 адекватної	 моделі	 ма-
теринства	[11;	14;	15].	Г.	Філіпова	запропонувала	
поняття	 “стиль	 переживання	 вагітності”,	 який	
включає	 фізичне	 та	 емоційне	 переживання	 мо-
менту	ідентифікації	вагітності,	переживання	сим-
птоматики	вагітності	та	динаміку	переживання	за	
триместрами,	переважний	фон	настрою	в	ці	періо-
ди,	переживання	першого	ворушіння	та	ворушінь	
упродовж	усієї	другої	половини	вагітності,	зміст	
активності	жінки	у	третьому	триместрі	вагітності.	
Виокремлюються	 шість	 стилів	 переживання	 ва-
гітності:	 адекватний,	 тривожний,	 ейфоричний,	
ігноруючий,	амбівалентний,	відкидаючий.

У	 післяпологовий	 період	 функцією	 матері	 є	
складне	диференційоване	реагування	на	емоційні	
стани	дитини.	Описані	типи	емоційного	реагуван-
ня	 матері,	 які	 створюють	 індивідуальний	 стиль	
емоційного	 супроводження.	 Генеза	 цього	 стилю	
залежить	від	історії	розвитку	материнської	сфери	
жінки,	 і	однією	з	головних	складових	цього	роз-
витку	є	реакція	матері	на	компоненти	гештальту	
дитинства.

6.	 Завершальний	 етап	 розвитку	 материнської	
сфери.	 У	 жінки	 утворюється	 емоційна	 прихиль-
ність	до	дитини,	особистісне	прийняття	та	інтерес	
до	внутрішнього	суб’єктивного	світу	дитини,	його	
розвитку	і	змін.	У	результаті	утворюється	стійкий	
дитячо-батьківський	 зв’язок,	 пролонгація	 потре-
би	 в	 піклуванні	 та	 модифікація	 потреби	 в	 мате-
ринстві	у	матері.

З	огляду	на	наведені	етапи	формування	мате-
ринської	сфери,	Г.	Філіпова	виокремлює	наступні	
блоки	 материнської	 сфери:	 потребнісно-емоцій-
ний,	 операціональний	 та	 ціннісно-смисловий.	
Потребнісно-емоційний	 блок	 містить	 потребу	 в	
материнстві,	 розвиток	 якої	 відбувається	 поетап-
но	і	включає	утворення	емоційної	реакції	на	ком-
поненти	гештальту	дитинства,	утворення	об’єкта	
діяльності	(дитини),	динаміку	ставлення	до	онто-
генетичних	змін	гештальту	дитинства,	виникнен-
ня	 та	 розвиток	 потреби	 в	 охороні	 та	 піклуванні,	
придбання	 нею	 статусу	 функціональної	 потреби	
та	 рефлексію	 материнських	 переживань.	 Опе-
раціональний	 блок	 складається	 з	 операцій	 щодо	
піклування	за	дитиною	та	операціонального	скла-
ду	 спілкування	 з	 дитиною.	 Ціннісно-смисловий	
блок	включає	ставлення	матері	до	дитини	як	са-
мостійної	цінності,	що	пов’язане	з	моделлю	мате-
ринсько-дитячих	стосунків	у	суспільстві,	а	також	
цінність	стану	“бути	матір’ю”.	Цінність	материнс-
тва	 пов’язана	 з	 рефлексією	 власних	 переживань	
при	здійсненні	материнських	функцій	та	впливає	
на	формування	потреби	в	материнстві	[11].	Автор	
онтогенетичної	концепції	материнства	наголошує	
на	тому,	що	зміст	складових	материнської	сфери	
є	конкретно-культурним,	і	це	забезпечується	мо-
деллю	сім’ї,	материнства	та	дитинства,	системою	
сімейного	 та	 суспільного	 виховання,	 формуючи,	
за	 Г.	Філіповою,	 “онтогенетичний	 шлях	 до	 мо-
делі”	[11].

С.	Мєщєрякова,	описуючи	конструкт	психоло-
гічної	готовності	до	материнства,	розглядає	його	
як	специфічне	особистісне	утворення,	стрижнем	
якого	 є	 суб’єктне,	 особистісно-орієнтоване	 став-
лення	 до	 ще	 ненародженої	 дитини	 [5].	 Показ-
ник	 материнської	 прихильності	 до	 майбутньої	
дитини	 є	 інформативним	 індикатором	 розвит-
ку	 материнської	 сфери	 жінки.	 Він	 фактично	 дає	
можливість	оцінити	рівень	прийняття	вагітності	
загалом	 [14;	 15].	 Як	 правило,	 він	 виявляється,	
коли	вагітність	вже	почалася,	але	на	прихильність	
до	дитини	впливають	всі	елементи	материнської	
сфери	—	ті,	що	формуються	до	вагітності	 і	впро-
довж	неї.

Рівень	 психологічної	 готовності	 до	 мате-
ринства	 визначається	 сумарним	 ефектом	 дії	 різ-
них	 факторів	 до	 того	 моменту,	 коли	 жінка	 стає	
матір’ю.	Деякі	автори	зазначають,	що	результатом	
ефективного	формування	материнської	сфери	до	
вагітності	 є	 розвиток	 особистісних	 якостей	 жін-
ки,	 протективних	 для	 подальшого	 виношування	
(особистісна	 зрілість,	 рефлексія,	 адекватна	 са-
мооцінка,	 достатнє	 прийняття	 себе,	 впевненість	
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у	 власних	 силах,	 відсутність	 надмірної	 тривож-
ності,	 особистісна	 здатність	 до	 прихильності,	
емпатійність,	 вміння	 адекватно	 адаптуватися	 до	
стресових	 ситуацій,	 відсутність	 соматизації	 кон-
фліктів),	а	також	базових	елементів	материнської	
сфери	(адекватна	статево-рольова	ідентифікація,	
мотивація	до	материнства,	здатність	до	піклуван-
ня,	 здатність	 до	 суб’єктних	 відносин,	 адекватна	
модель	батьківства	та	виховання)	[13].

Серед	 найсуттєвіших	 етапів	 і	 факторів,	 які	
впливають	 на	 формування	 материнської	 по-
ведінки,	 С.	Мєщєрякова	 виокремлює	 особли-
вості	 комунікативного	 досвіду	 жінки	 в	 її	 раннь-
ому	 дитинстві,	 переживання	 жінки	 стосовно	 ще	
ненародженої	 дитини	 та	 установки	 на	 стратегію	
виховання	 дитини.	 Позитивний	 досвід	 комуні-
кації	 з	 близькими	 людьми	 формує	 у	 неї	 сприят-
ливі	стартові	умови	для	суб’єктного	ставлення	до	
інших.	 Про	 характер	 раннього	 комунікативного	
досвіду	можна	судити	виходячи	із	сили	та	якості	
афективних	слідів,	залишених	у	перших	спогадах	
про	 себе,	 батьків	 і	 стиль	 їхнього	 виховання.	 На	
переживання	 жінки	 стосовно	 ще	 ненародженої	
дитини	 суттєво	 впливають	 такі	 фактори,	 як	 ба-
жаність-небажаність	 дитини,	 особливості	 пере-
бігу	вагітності	та	суб’єктивне	переживання	вагіт-
ності.	Установки	на	стратегію	виховання	дитини	
також	 відображають	 суб’єктне	 чи	 об’єктне	 став-
лення	 до	 дитини.	 Був	 встановлений	 зв’язок	 між	
психологічною	готовністю	до	материнства,	ефек-
тивністю	материнської	поведінки	та	показниками	
розвитку	дітей	[5].

Багато	авторів	визначають,	що	існують	суттєві	
фактори,	які	впливають	на	розвиток	психологіч-
ної	 готовності	 до	 материнства	 і	 прихильність	 до	
дитини	 під	 час	 вагітності:	 ворушіння	 плода	 та	
підтримка	значущих	інших	під	час	вагітності	[18;	
19].

Таким	чином,	необхідно	відзначити,	що	потре-
ба	в	материнстві	є	однією	з	вищих	потреб	людини,	
вона	формується	впродовж	онтогенезу	під	впли-
вом	 конкретних	 культурних	 умов	 та	 має	 певну	
структуру.	Вагітність	є	важливим	періодом	у	ць-
ому	процесі.	Важливо,	щоб	до	вагітності	у	жінки	
сформувалися	 протективні	 особистісні	 якості	 та	
базові	елементи	материнської	сфери.	Рівень	роз-
витку	 материнської	 сфери	 виявляється	 у	 стилі	
переживання	вагітності	та	ставленні	до	плода.	У	
свою	 чергу,	 під	 час	 вагітності	 материнська	 сфе-
ра	 продовжує	 формуватись,	 отож	 існують	 певні	
фактори,	 що	 можуть	 суттєво	 вплинути	 на	 цей	
процес.	
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Потреба в материнстві є однією з важливих потреб людини. Вивчено структуру 
цієї потреби та її зв’язок з онтогенезом.

Потребность в материнстве является одной из важных потребностей челове-
ка. Изучены структура этой потребности и ее связь с онтогенезом.

The need for motherhood is one of the important needs of the person. The structure of 
this need and its communication with ontogenes are investigated.
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